



韩乔生
激情
解说

昨晨的游泳世锦赛男子1500米自由泳决赛，央视评论员韩乔生的解说让人印象深刻。前1400米，孙杨一直落后，冲刺时，孙杨开始加速，一下超过了科克伦。“孙杨开始领先了！”韩乔生喊道，“加油！孙杨领先对方将近1秒钟了！”之后，孙杨越游越快，韩乔生也是越来越激动：“加油！你是中国航母！！！”孙杨最后时刻发力，以14分41秒15的成绩夺得冠军。触壁的一刻，韩乔生说：“冠军属于中国！”韩乔生点评道：“这真是一场世界巅峰之战，冠军属于我们！中国男子汉！三冠王！孙杨！”

三金王，喜杨杨

世游赛孙杨收获3金，荣膺最佳男运动员
韩乔生：他是中国航母！中国男子汉！

英雄

最佳男运动员孙杨

现在

荣膺最佳男运动员
本次世锦赛第一人

1500米自由泳决赛夺得金牌后，孙杨在泳池中怒吼了几声，并伸出三个手指头。是的，孙杨在本次世锦赛收获了3枚金牌，400米、800米、1500米自由泳的冠军都被他拿到，他还在4×200米自由泳接力中，几乎凭借一己之力实现大逆转，最终让中国接力队站上了领奖台，收获铜牌。

孙杨的表现近乎完美，赛后，国际泳联把本次比赛最佳男运动员的荣誉颁给了孙杨，要知道他战胜的是罗切特、阿格内尔这样的世界级名将，继菲尔普斯之后，罗切特是最耀眼的泳坛明星，可这一次罗切特也只在单项上拿到两金。也就是说，孙杨是本次世锦赛男选手的第一人。

拿到最佳，孙杨激动地说：“这是第一次把最佳运动员给了中国游泳，这是对中国游泳近两年的肯定，也是对我个人的肯定。以后要继续努力，继续创造奇迹，为中国游泳带来更多的辉煌。”

其实，孙杨完成的是几乎不可能完成的任务，在游泳世锦赛的历史中，只有澳大利亚名将哈克特曾在2005年时完成过这一壮举，包揽400米、800米、1500米自由泳的三金。

金牌数超罗雪娟
中国泳坛第一人

作为央视解说嘉宾，罗雪娟全程见证了一个中国男孩在世锦赛的泳池中掀起中国旋风。

在孙杨之前，有泳坛“娃后”之称的罗雪娟是中国泳坛名副其实的第一人。她在世锦赛和奥运会上一共收获6金，分别是2001年世锦赛女子50米蛙泳和100米蛙泳，2003年世锦赛女子50米蛙泳、100米蛙泳以及女子4×100米混合泳接力，2004年雅典奥运会女子100米蛙泳。

但是，罗雪娟的辉煌纪录被孙杨打破了。本届世锦赛孙杨收获3金，加上2011年世锦赛的2金以及伦敦奥运会的2金，孙杨以7金超越罗雪娟成为中国泳坛第一人。

昨晨，当孙杨拿到1500米自由泳金牌后，在电视转播中，罗雪娟也发自肺腑地向这位师弟表达了祝贺。

事实上，在孙杨参加的三届世锦赛中，他已经拿到了9枚奖牌，同样是中国选手中最多的，此前罗雪娟和杨雨曾在世锦赛中各自拿到7枚奖牌。

Q

北京时间昨晨，2013年游泳世锦赛在巴塞罗那落幕，中国名将孙杨无疑是这次比赛的最大赢家，他在男子400米、800米和1500米自由泳中收获3枚金牌，在巴塞罗那掀起一阵中国旋风。更难得的是，他被评为本次比赛的最佳男运动员，创造了属于中国泳坛的新纪录。

事实上，孙杨不仅是本次世锦赛男选手的第一人，还是中国泳坛的第一人。对于年轻的孙杨而言，未来他的目标将是像菲尔普斯那样成为世界泳坛第一人，乃至中国体坛的“一哥”。

未来

世界泳坛第一人？

短距离尚需努力

1991年出生的孙杨，今年才22岁，他仍然有足够的空间去创造新的历史。在最近的世界泳坛，美国天才菲尔普斯被公认是“第一人”，不过现在他已经退役，再加上罗切特状态下滑，“泳坛第一人”暂时没有合适的人选，这也给了孙杨一个机会。

就游泳天赋而言，孙杨似乎并不逊色于菲尔普斯，这次比赛，孙杨在闹出诸多风波，训练并不系统的情况下，依旧拿到3金，足以说明他有超过常人的游泳天赋。

当然，就在澳大利亚名将哈克特巅峰期，他也没能成为泳坛第一人，一个重要的原因是泳坛似乎更加认可短距离项目的争夺，像800米、1500米自由泳非常辛苦，很多欧美选手不太愿意练这样的项目，所以整体水平并不那么高。

在这样的背景下，孙杨若想成为泳坛第一人，那么或许需要增加他的“速度”，也就是在短距离项目上再有所突破。

事实上，此前朱志根已经放话，要让孙杨在100米自由泳和200米自由泳上也成为霸主。本次200米自由泳接力决赛，孙杨的成绩甚至超过了阿格内尔在200米自由泳夺冠时的成绩，足见他在短距离项目上是有能力的。

放眼世界泳坛，之前还没有哪一位选手，可以垄断所有自由泳项目的金牌，朱志根的想法很大胆，但对于孙杨而言，要完成新的壮举，依然有很长的路要走。

中国体坛第一人？

应向姚明多学习

孙杨在泳池中的完美表现，让他无限接近“中国体坛第一人”。不过世锦赛之前，孙杨与教练朱志根爆发的各种矛盾和各种负面新闻，让他在中国人的形象打了折扣，本次世锦赛，孙杨用语言和行动在一步步挽回之前的“丢分”，他的泪水，以及他在公开场合对朱志根的态度，都让人感动，说明这个大男孩，正在一步步走向成熟，但这同样需要时间。

毫无疑问，本次世锦赛之后，找孙杨代言，找孙杨商业合作的会越来越多，他的“钱”途同样光明，可“体坛第一人”考量的不仅仅是运动成绩，不仅仅是有多少收入，而是一种综合素质。其实，孙杨在很多方面都应该像姚明好好学习，包括待人接物，包括如何应对媒体等等。

酷评

中国男人
挺起胸膛

若把时间倒退10年、甚至20年，中国游泳基本都是“女人唱戏、男人靠边”，“五朵金花”、“泳坛娃后”，说的都是中国女将，女人们代表中国在泳池中掀起了诸多浪花，奥运会、世锦赛，披金戴银的都是女将。

那时，中国男选手若能站在决赛的赛场上，已经是件可歌可泣的事情。所以，我还依稀记得，1996年奥运会50米自由泳决赛，上海男人蒋承稷拿到了第4，这已经迈出了历史性的一步，值得大书特书好一阵子。

总是阴盛阳衰，男人自然也不太甘心。8年前，吴鹏在世锦赛上为中国游泳收获了铜牌，这又是历史性的。可中国男选手要想拿金牌，依旧是一种妄想。4年前，一个叫张琳的北京小伙告诉全世界，原来中国男人也可以在泳池中有所作为，2009年的罗马世锦赛张琳在800米自由泳中夺冠，国歌第一次在这样高级别的赛场上为中国男人奏响。

受到鼓舞，中国男人终于开始挺起胸膛，一个叫孙杨的浙江小子横空出世，从2011年的世锦赛开始，孙杨撑起了中国游泳的半边天，奥运会、世锦赛，孙杨让五星红旗一次又一次地在泳池上空飞扬，他达到了庄泳、钱红、罗雪娟、乐靖宜这些女将都没有达到的高度。

孙杨的崛起，对中国游泳，尤其是男选手，绝对是个极大的鼓舞。中国游泳不仅仅需要一个孙杨，还需要更多的孙杨，更多的中国男人挺起胸膛。

链接

到底跟谁练
全运会后定

在世锦赛期间，孙杨不止一次表达对朱志根的感谢，而朱志根也在世锦赛结束前一天，通过媒体主动示好孙杨，大有想与他冰释前嫌，再度合作的意思。

对于师徒二人能否继续合作这一话题，孙杨表示，“一个月大家都看到了，我在速度上有了提高，这是两个教练对我的帮助。至于两个教练的事情，这是我自己的事情，也关系到中国游泳，等全运会结束后我会回答这个问题。”

本版撰稿 现代快报记者 吕远



孙杨在巴塞罗那掀起中国旋风